

十二年國教國語文素養導向教學單元案例

張嘉倫

一、教學設計理念說明

隨著傳播科技日新月異，媒體提供快速而豐富的資訊，其影響力不言可喻，尤其是數位世代的兒童相當依賴媒體接收資訊、進行娛樂與社群互動。然而，當我們與媒體關係如此緊密關聯時，可曾想過媒體如何影響我們解讀事件的觀點，又帶來哪些正負面的影響呢？

透過本單元《媒體二三事》安排，從第八課《小小記者研習營》，以主角參加小小記者研習營的體驗，知曉新聞產製的過程；第九課《網繫人間情》，以一則社群分享的真實事件體會網路無遠弗屆的影響力；第十課《從媒體學思考》，以一封作者的回信，提醒學生在面對大量的媒體訊息時，需培養良好的思辨與判斷力，冀成為擁有媒體智慧的好公民。

此課程完全符應十二年國教課綱之九大核心素養「科技資訊與媒體素養」，設計者希望能以貼近生活情境化的課程設計，培養學生思辨媒體訊息的態度，以運用查證能力解決生活問題。

二、教學單元案例

領域/科目	國語文		設計者	張嘉倫			
實施年級	四年級		總節數	共四節 本次教學為第四節 40分鐘			
單元名稱	南一版 四上 國語第三單元《媒體二三事》第十課 從媒體學思考						
設計依據							
學習重點	學習表現	5-II-6 就文本的觀點，找出支持的理由。 5-II-7 能運用預測、推論、提問等策略，增進對文本的理解。	核心素養	國-E-B2 理解網際網路和資訊科技對學習的重要性，藉以擴展語文學習的範疇，並培養審慎使用各類資訊的能力。			
	學習內容	Bc-II-1 具邏輯、客觀、理性的說明，如科學知識、產品、環境等文本。					
議題融入	實質內涵	資 E10 了解資訊科技於日常生活之重要性。 資 E11 建立康健的數位使用習慣與態度。					
	所融入之學習重點	增進善用資訊解決問題，養成在資訊社會應有的態度。					
與其他領域/科目的連結	健康與體育領域 翰林版四上 第二單元籃球球來瘋 活動四急救小達人 翰林版四下 單元五飲食智慧王 活動一飲食新概念						
教材來源	<ul style="list-style-type: none">● 南一版 四上 第十課 從媒體學思考● 南一版 四上 語文天地三 網路與閱讀● 食藥署闢謠專區《馬鈴薯發芽有毒，聽說只要把發芽的芽眼切除，其他部位還是可以吃，這是真的嗎？》 https://www.fda.gov.tw/tc/newsContent.aspx?cid=5049&id=19895● 食藥署闢謠專區《聽說優碘會造成皮膚的色素沉澱，這是真的嗎？》 https://www.fda.gov.tw/tc/newsContent.aspx?id=24287						
教學設備/資源	網際網路、訊息單、學習單						

教學研究

一、教材分析

(一) 文體：應用文(書信)

(二) 審題：從媒體學思考(媒體是什麼？面對媒體訊息該思考哪些面向？)

(三) 內容摘要：

小讀者對於辨別媒體訊息產生困擾而向作者提出問題，作者說明當今媒體訊息管道方便多元且快速更新，應對訊息加以思考，並多閱讀深入的報導、書刊或文章，常與人分享討論，找到證據來回答問題，擁有媒體智慧，以期許未來成為好公民。

(四) 文本特色：

- 仿報刊雜誌中常見的小讀者和作家問答專欄的書信形式呈現。
- 信件的首尾段以作者肯定小讀者具探究態度而前後呼應，並在尾段以期許小讀者具思辨力與行動，成為好公民作總結。
- 本文以回應讀者的疑惑，展開作者的論點與旨意。
- 以疑問句提點思考的方向，作為思辨媒體訊息的策略。

二、學生學習經驗分析

1. 學生已學習過信件格式，並有書寫信件之經驗。
2. 學生對於媒體產製的先備知識有概念，並知曉網路媒體影響性大。
3. 學生大都有接觸過從 LINE 接收媒體訊息的經驗。
4. 學生已練習過從文章中找證據以說明支持的理由。

三、各節次教學設計重點

節次	學習重點	學習活動
第一節	概覽全文 詞彙教學 難字教學	<ol style="list-style-type: none">1. 閱讀全文，標示自然段。2. 生難語詞教學：讓學生自我監控圈出生難語詞，以拆詞、上下文推意、部件推論、查字典等方式，理解詞意。3. 生難字：以習過的生字為本，透過部件、部首的拆解組合，學習新字的結構與字義。
第二節	摘取大意	<ol style="list-style-type: none">1. 適當運用刪除/歸納/主題句等方式，引導學生摘取大意。
第三節	內容探究	<ol style="list-style-type: none">1. 定義媒體類型？現代媒體的特性？2. 面對訊息思考的面向？3. 面對多元難辨的資訊，作者建議可採取哪些方式因應？4. 搭配語文天地三，教導查證的步驟。
第四節	生活應用	<ol style="list-style-type: none">1. 以兩則訊息，讓學生找出證據推論其真偽？2. 讓學生找出訊息的關鍵字，師生共作利用專業網站，進行網路查證(搭配語文天地三)。3. 讓學生思考散布假訊息的影響性。4. 發學習單，讓學生回家進行訊息的查證。

學習目標

1. 能從訊息中找到合理與不合理之處，並提出支持看法的理由。
2. 能從訊息中找到關鍵字，並知曉如何利用搜尋引擎查證訊息。
3. 能培養理性面對訊息的態度，並擁有懷疑與查證的精神。

教學活動設計		
教學活動內容及實施方式	時間	備註
第四節		
一、引起動機	10 分鐘	
(一) 回顧主旨 ：審視本課題目，回顧本課要旨。		能說出本課主旨
(二) 初讀回應 ：教師發下兩則訊息(參附件)，學生閱讀後，決定是否會分享給他人？還是不做任何舉動？再分享其做法與想法。		在未確認訊息正確前，能理性不轉傳
二、發展活動	25 分鐘	
(一) 細讀判斷 ：教師讓學生從訊息找證據以支持理由：		能說出主要意涵
1. 讓學生說出訊息內容的主要意涵。		能找證據說明理由
2. 讓學生找出訊息中運用哪些使人相信的說服方法？		能辦別訊息真偽
3. 當訊息有一則為真，一則為假，推論何者為假？ (可提醒學生檢視訊息中是否有邏輯不合理處)		
(二) 回歸課本 ：從課文中找出如何辦別資訊的方法。		能從課本找到訊息
(三) 訊息查證 ：教師示範對資訊進行查證的方法步驟：		能找到適切關鍵字
1. 讓學生找出訊息關鍵字(配合語文天地三活動)。		能知曉查證的步驟
2. 師生共同協作，利用關鍵字在專業網站上查證。		培養理性面對訊息
3. 探究訊息在未經確認就轉傳或按讚的影響性。		
三、總結活動	5 分鐘	
1. 體驗反思 ：讓學生回到課本反思，透過這樣的體驗活動，學到課本中哪些重要的概念。		能從課本中找句子印證今日所學
2. 學習遷移 ：發下學習單，讓學生回家操作課堂所學之查證方法。(可配合資訊課進行)		能應用關鍵字查證

參考資料：

書名：看新聞學思考-增進孩子對世界的理解力與知識力

作者：李偉文

出版社：遠流

出版日期：2015年3月1日

<https://www.businessweekly.com.tw/article.aspx?id=11421&type=Blog>

附錄：

十、從媒體學思考 李偉文

給關心世界的小讀者：

上週收到你的來信，很高興知道年紀小小的你，已經能從媒體學習發現問題，認真的思考。

你在信中提到，最近媽媽的手機常收到一些朋友「好心」傳來的訊息，例如某種食品有毒、某商店正在舉辦新會員送好禮活動等。該如何辨別這些訊息的真假？生活上該如何應對這些五花八門的資訊？都讓你感到困惑。

發現到了嗎？現代的訊息更新速度越來越快，媒體形式也越來越發達，讓訊息變得隨手可得。從報刊、電視、廣播，到電腦與手機，人們隨時都能以各種管道，接收到廣泛多元卻簡短的訊息。一個事件的背景和原由，很容易就被人們所忽視，最讓人擔心的是，來自網路上的訊息常真假難分呢！所以我們應該先透過查證與思考，再做出明智的判斷，因為媒體訊息在無形中影響著我們對事件的觀點。

因此，我們要常常練習想一想：這件事情為什麼會如此發生？它的前因後果是什麼？會產生哪些重要的影響？有什麼應變之道？這是不是對每個人都好？此外，平日持續閱讀更多深入的報導、書刊或文章，常常和人分享談論，找到證據來回答問題。這樣一來，你一定能養成良好的思考和辨別能力，可以客觀而正確的判斷訊息，讓媒體幫你變得更廣博，更有見識。

我很高興你有一顆關懷世界的心，願意發問與探究。有了正確的理解與思考，就能產生好的想法和行動，成為一個好公民，世界將因你而變得更美好！

祝福你，成為一個善用媒體學習的好孩子

關心你的大朋友 偉文叔叔



網路與閱讀

閱讀時，你是否有過這樣的經驗：讀到某個新事物時，想找到更多資料，深入了解；或遇上生字難詞，急需查詢正確答案？這時，網路就可以伸出援手，幫助我們解決問題。現在，就來分享幾個小祕訣，讓你在網路搜尋資料時，能順利完成不「迷網」。

祕訣一：掌握搜尋關鍵字



想知道「世界各地的成年禮」，可以在搜尋網站的關鍵字列打上「各地成年禮」。



閱讀時，可將想了解事物

的關鍵字詞挑出來，輸入在搜尋引擎網站的關鍵字列。不需寫出完整的句子，只要有重要關鍵字，你就可以藉此找到許多與該字詞相關的資料。

祕訣二：善用專業網站

上專業網站能幫助你查找字

詞、蒐集各領域知識；各機關單位的官方網站，也能使你輕鬆掌握最新訊息。

祕訣三：分類儲存資料

當你在網路上找到能幫助你延伸閱讀的資料，別忘了將資料內容及出處網址記錄下來，存檔歸類。這樣不僅方便閱讀，還可以檢索。

網路幫助我們解決閱讀上的問題，未來，網路資訊的蒐集與運用，就像一把探索知識寶庫的鑰匙，妥善運用，將受益無窮。

李秀臻

2

發芽的馬鈴薯，切除芽眼後也不可以吃，小心會中毒！

根據《健康醫療網》報導，振興醫院眼科主任陳光國醫師指出，人們在處理傷口觀念上有許多錯誤迷思，其中，最常見的就是「用優碘消毒」！

陳光國醫師表示，有傷口也不一定要用優碘消毒，因為優碘呈現深褐色，經過陽光照射後，會造成色素沉澱，經研究調查有90%的人使用優碘後，會導致傷口暗沉留疤！

看完告訴別人，把愛傳出去！

李秀臻

1

別再用優碘消毒傷口了！
醫生：小心會色素沉澱！

你知道嗎？我們平時吃的成熟馬鈴薯，含有少量的「茄鹹」，茄鹹是植物為了對抗感染的自我保護機制，少量茄鹹不會引發中毒。

但是當馬鈴薯發芽後，芽眼及芽根開始變綠，整顆馬鈴薯會產生大量的茄鹹。因此，當馬鈴薯發芽後，不是切除芽眼就可以食用，即使高溫加熱也無法去除毒性喔！

看完告訴別人，把愛傳出去！

分享

分享

網路小偵探

四年__班 座號:_____

姓名:_____

當你從本課學習到判斷資訊與查證資訊的重要性後，
請你試著查證下列這則訊息，判斷這是一則真訊息或是假訊息？



別再吃泡麵了，小心吃多了變木乃伊！

臺大醫院李易真營養師表示，對於時常忙碌到沒時間吃飯的人來說，泡麵是方便且可以快速解決飢餓的食物，但是泡麵屬於高油、高鹽、低纖維的食品，再加上為了能長期存放不會腐敗，所以必須添加許多防腐劑，民眾若是長期當作正餐的主要來源，將會導致許多慢性疾病的發生，因此，李易真營養師建議還是少吃為妙。

資料來源:風傳媒 <https://www.storm.mg/lifestyle/284225>

➤ 第一步驟：看完訊息後，我先不轉傳這則訊息，而是思考訊息的真偽。

我初步推論這則訊息：正確的 錯誤的

因為

➤ 第二步驟：在我查證訊息前，我要先找出關鍵字。

()、()、()

➤ 第三步驟：我要記錄下我上網查證後的結果。

我查證的專業網站是：

我利用關鍵字上網查證後，確認這則訊息：正確的 錯誤的

我記錄下查證結果：